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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Neonazi-Szene in der Stadt Eisenach und im Wartburgkreis - 2018 und 2019

In den Jahren 2018 und 2019 waren Neonazis in der Stadt Eisenach und im Wartburgkreis aktiv, es kam
zudem zu Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts-.

Das Thiiringer Ministerium fir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/308 vom 13. Feb-
ruar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 25. Mai 2020 beantwortet:

1. Wie viele Personen in der Stadt Eisenach und im Wartburgkreis wurden nach Kenntnissen der Landes-
regierung in den Jahren 2018 und 2019 als "rechtsextremistisch" eingestuft, welchen Altersdurchschnitt
haben diese und wie stellt sich die Geschlechterverteilung dar?

Antwort:

Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Eisenach und dem Wartburgkreis wird eine Perso-
nenstarke im unteren dreistelligen Bereich zugeordnet. Die Szene ist deutlich mannlich gepragt. Der An-
teil der Frauen liegt bei etwa 25 Prozent. Statistische Angaben zum Altersdurchschnitt liegen nicht vor.

2. Wie bewertet die Landesregierung die "rechtsextremistische" Szene in der Stadt Eisenach und im Wart-
burgkreis in den Jahren 2018 und 2019 hinsichtlich ihrer Milieus und des Anteils der organisierten rech-
ten Szene, des Personenpotentials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der Aktivitaten und

Schwerpunkte und gegebenenfalls regionaler Besonderheiten?

Antwort:

Die Region ist einer der Schwerpunkte der "Nationaldemokratischen Partei Deutschlands" (NPD) in Tha-
ringen. In Eisenach befindet sich die Landesgeschéaftsstelle der Partei. Im Jahr 2018 wurde dort auch der
Landesparteitag der NPD durchgefiihrt. Die NPD ist Uber den Kreisverband Wartburgkreis mit Kommu-
nalmandaten im Stadtrat Eisenach, dem Kreistag Wartburgkreis sowie den Stadt- beziehungsweise Ge-
meinderaten Dernbach, Mihla und Vacha vertreten. lhr Einfluss auf die Kommunalpolitik wird als gering
eingeschatzt, wenngleich insbesondere die Fraktion im Stadtrat Eisenach aktiv ist. Darlber hinaus sind
Einzelpersonen der NPD-Jugendorganisation "Junge Nationalisten" (JN) in der Region Eisenach aktiv.

In den Jahren 2018 und 2019 fanden in Eisenach zahlreiche Versammlungen der NPD und ihres Umfel-
des statt. In diesen Fallen galt weiterhin die Besonderheit, dass die Versammlungen in der Regel nicht
fur die Partei, sondern als Versammlungen von Privatpersonen angemeldet wurden. Durch die anmel-
denden Personen, Redner und Transparente sowie ihre Einbettung in Kampagnen der NPD konnten sie
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jedoch der Partei zugeordnet werden. Die Veranstaltungen waren thematisch vor allem zuwanderungs-
und islamfeindlich ausgerichtet. Im Wartburgkreis hingegen fanden im Fragezeitraum nur wenige rechts-
extremistische Veranstaltungen statt.

Konkrete Zahlen zu den Mitgliedern der NPD in der Region liegen nicht vor. Anlassbezogen geht das
Mobilisierungspersonal der NPD deutlich Gber das eigene Personal hinaus.

Seit dem Jahr 2015 agieren in Eisenach und dem Wartburgkreis verschiedene rechtsextremistische Ju-
gendgruppen unter wechselnden Bezeichnungen, wie "Nationale Jugend Eisenach-Wartburgkreis", "Ju-
gendoffensive Wartburgkreis" und zuletzt "Nationaler Aufbau Eisenach". Die Gruppierung "Nationaler
Aufbau Eisenach" hat sich nach eigenen Angaben im November 2019 aufgel6st.

Das geschatzte Personenpotential bewegt sich im ein- beziehungsweise unteren zweistelligen Bereich.
Den Jugendgruppen wird eine Vielzahl von rechtsextremistischen Schmierereien zugerechnet. Zudem
beteiligten sich ihre Angehdrigen an Veranstaltungen anderer rechtsextremistischer Gruppierungen.

In Eisenach war im angefragten Zeitraum die inzwischen verbotene rechtsextremistische Gruppierung
"Combat 18" aktiv. Ma3gebliche Mitglieder waren dort ansassig. Angehdrige der Gruppierung beteilig-
ten sich an Aktivitdten anderer rechtsextremistischer Gruppierungen.

Hinsichtlich der im Fragezeitraum in der Region festgestellten Gruppierung "Knockout51" wird auf die
Antwort zu Frage 9 verwiesen.

3. Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts- wurden jeweils in den Jahren 2018 und
2019 in der Stadt Eisenach und im Wartburgkreis bekannt (bitte nach Delikten darstellen)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

4. Welche weiteren als "rechtsextremistisch" eingestuften Aktivitdten (Veranstaltungen, Demonstrationen,
Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen et cetera) wurden der Landesregierung und den Sicher-
heitsbehdrden in den Jahren jeweils 2018 und 2019 in der Stadt Eisenach und im Wartburgkreis bekannt
(bitte nach Datum, Art der Aktivitat, gegebenenfalls Organisationsstruktur und Teilnehmerzahl auflisten)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.

5. Welche als "rechtsextremistisch" bewerteten Strukturen, Organisationen und Personenzusammenschliis-
se wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehérden in der Stadt Eisenach und im Wartburg-
kreis in den Jahren 2018 und 2019 bekannt, was ist deren jeweiliges Potential und wie werden diese
hinsichtlich ihres Auftretens eingeschatzt?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

6. Welche Treffpunkte, Riickzugsorte und Immobilien wurden in dendahren 2018 und 2019 nach Kenntnis-
sen der Landesregierung in der Stadt Eisenach und im Wartburgkreis von als "rechtsextremistisch" ein-
gestuften Personen oder Strukturen genutzt und welche Angaben kann die Landesregierung dazu ma-
chen (bitte Angaben zu Ortlichkeit, Betreiberverhaltnissen, Art der Nutzung, Nutzungsgruppe, Kapazitat,
Nutzungshaufigkeit und gegebenenfalls Art der letztmaligen Szenenutzung)?

Antwort:

Zentraler Treffort ist das sogenannte Flieder Volkshaus in der Katharinenstralte 147a in Eisenach. Die
Immobilie befindet sich im Eigentum eines Rechtsextremisten und wird durch das "Flieder Volkshaus
e.V." betrieben. Das "Flieder Volkshaus" wird von der NPD unter anderem als Landesgeschaftsstelle
genutzt. AuBerdem werden dort regelmafig rechtsextremistische Musik- und Redeveranstaltungen so-
wie Feiern durchgefihrt.

Eine institutionelle Zuordnung der Veranstaltungen ist oft schwierig, da die Organisatoren zwar der NPD
angehdren, es aber fraglich ist, ob es sich um Parteiveranstaltungen handelt. Zudem finden Veranstal-
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tungen statt, die nicht augenscheinlich rechtsextremistisch sind, wie Discopartys oder Flohmarkte. Die-
se dienen jedoch dazu, Akzeptanz fiir Rechtsextremisten in der Bevolkerung zu schaffen.

Das "Flieder Volkshaus" ist eine der bedeutendsten rechtsextremistischen Szeneimmobilien im Frei-
staat. Es stellt einen zentralen Anlaufpunkt der NPD in Thiringen dar und dient als "Vernetzungspunkt"
der Partei in andere Teilbereiche des Rechtsextremismus sowie als "Turoffner" gegentber dem birger-
lichen Spektrum. Erganzend hierzu wird auf den Verfassungsschutzbericht des Freistaats Thiringen
2018 (Druckfassung), Seite 30 ff. verwiesen.

7. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung Uber Angehdrige der neonazistischen Musik- oder Ver-
triebsszene in der Stadt Eisenach und im Wartburgkreis vor?

Antwort:

Der rechtsextremistische Liedermacher "Hermunduren Solo"/"Hermunduren Akustik" kommt aus Eise-
nach. Dieser ist sowohl regional als auch bundesweit aktiv. Seit mehreren Jahren organisiert er "Lieder-
abende fiir kranke Kinder und deren Familien" im "Flieder Volkshaus".

Der im Dezember 2014 gegriindete rechtsextremistische Vertrieb "Zeitgenoss - Versandantiquariat fur
zeitgendssische Literatur" ist in Eisenach ansassig. Er wird von einem bekannten Vertreter der rechts-
extremistischen Szene Eisenachs betrieben. Zum Warenangebot zahlen unter anderem "Blicher bis
1945", das heil’t Werke, die eindeutig auch der Zeit des Nationalsozialismus zuzuordnen sind. Ein wei-
terer Versand, der von einem Rechtsextremisten in der angefragten Region betrieben wird, ist "Hemds-
ter". Uber den Versand wurde urspriinglich szenetypische Kleidung vertrieben, jetzt werden ebenfalls
antiquarische Blcher angeboten. Die beiden rechtsextremistischen Vertriebe nutzten die Adresse des
"Flieder Volkshauses".

8. Wie viele Personen, die in der Stadt Eisenach und im Wartburgkreis leben, werden nach Kenntnis der
Landesregierung der sogenannten "Reichsbirgerbewegung" zugeordnet und wie viele dieser verfiigen
Uber eine Waffenbesitzkarte und folgend Uber Waffen?

Antwort:
Nach Kenntnis der Landesregierung bewegt sich das Personenpotential im mittleren zweistelligen Bereich.

Mit Stand 20. April 2020 bewegt sich im Bereich Wartburgkreis/Stadt Eisenach die Zahl der bekannten
Personen, die der "Reichsbiirgerszene" zuzurechnen und im Besitz einer waffenrechtlichen Erlaubnis
sind, im unteren einstelligen Bereich. Diese Personen verfiigen Gber insgesamt zehn erlaubnispflichti-
ge Schusswaffen.

9. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung Uber "Mixed-Martial-Arts" beziehungsweise Free-Fight-Ak-
tivitaten sowie das Trainieren und Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehérige der rechten Sze-
ne in der Stadt Eisenach und im Wartburgkreis?

Antwort:

Seit Anfang des Jahres 2019 besteht in Eisenach die rechtsextremistische Kampfsportgruppierung
"Knockout51". Ihr Mitgliederpotential liegt im einstelligen Bereich. Die Gruppierung hat Uberregionale
Kontakte in die rechtsextremistische Kampfsportszene, unter anderem auch zu "Kampf der Nibelungen".

Maier
Minister

Anlagen*

Endnote:

* Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhielten
jeweils vorab die Fragestellerin und die Fraktionen. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen zur
Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordnetenin-
formationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 308

Ubersicht der Straftaten PMK -rechts- in der Stadt Eisenach

Delikt Paragraf 2018 | 2019
gesamt 53 60
davon

Verwenden von Kennzeichen

verfassungswidriger Organisationen 8 86a SIGB 25 37
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte | § 113 StGB 0 1
Stoérung des offentlichen Friedens durch

Androhung von Straftaten § 126 SIGB 1 1
Volksverhetzung § 130 StGB 2 9
Beleidigung § 185 StGB 1 1
Uble Nachrede und Verleumdung gegen

Personen des politischen Lebens § 188 SIGB 0 2
Korperverletzung § 223 StGB 1 1
No6tigung § 240 StGB 1 0
Bedrohung § 241 StGB 0 1
Sachbeschadigung § 303 StGB 22 5
Verstol3 gegen das 0 1
Kunsturheberrechtsgesetz

Verstol3 gegen das Versammlungsgesetz 0 1
Ubersicht der Straftaten PMK -rechts- im Wartburgkreis
(ohne Stadt Eisenach)

Delikt Paragraf 2018 | 2019
gesamt 24 46
davon

Verwenden von Kennzeichen

verfassungswidriger Organisationen 8 86a SIGB 17 27
Volksverhetzung 8§ 130 StGB 4 7
Verleumdung § 187 StGB 1 0
Diebstahl § 242 StGB 0 9
Sachbeschadigung § 303 StGB 1 3
Verstol3 gegen das 1 0

Kunsturheberrechtsgesetz

StGB - Strafgesetzbuch




Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 308

Ubersicht der rechtsextremistischen Aktivitaten in der Stadt Eisenach und im
Wartburgkreis (2018-2019)

Datum Ort Aktivitat Gruppierung / Teil-
Zuordnung nehmer-
zahl
07.01.2018 | Eisenach Stammtisch Identitdre Bewegung nicht
bekannt
21.01.2018 | Eisenach Rechtsextremistische Regionaler 100
Musikveranstaltung Rechtsextremist
(Liederabend)
10.02.2018 | Eisenach Rechtsextremistische Regionaler 50 bis 60
Musikveranstaltung Rechtsextremist
(Liederabend)
12.02.2018 | Eisenach | Versammlung Rechtsextremistische | nicht
Einzelperson bekannt
26.02.2018 | Eisennach | Versammlung Rechtsextremistische | bis zu
Einzelperson 270
03.03.2018 | Eisenach | Versammlung mit Rechtsextremistische | 80
Musikbeitrag Einzelperson
09.- Eisenach | ,Tag der offenen Tur" Rechtsextremistische | 60
10.03.2018 und private Saalveran- | Einzelperson
staltung
17.03.2018 | Eisenach Regionalkonferenz NPD-Landesverband nicht
Thiringen bekannt
19.03.2018 | Eisenach | Versammlung Rechtsextremistische | bis zu
Einzelperson 200
07.04.2018 | Eisenach | Versammlung Rechtsextremistische | bis zu
Einzelperson 180
07.05.2018 | Eisenach | Versammlung Rechtsextremistische | 90
Einzelperson
15.05.2018 | Eisenach | ,Normannentag" Burschenschaft nicht
.,Normannia zu Jena“ bekannt
02.06.2018 | Eisenach | Veranstaltung Rechtsextremistische | 100
Einzelperson
13.07.2018 | Eisenach Veranstaltung Rechtsextremistische | nicht
(, Treffen der Einzelperson bekannt
Generationen®)
14.07.2018 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 35
(,Discoparty*)
04.08.2018 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 50
(,Discoparty*)
18.08.2018 | Eisenach | Vortragsveranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 70
mit Liederabend
01.09.2018 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 70
15.09.2018 | Eisenach Rechtsextremistische Hermunduren, Zeitnah | 100
Musikveranstaltung
(Liederabend)
29.09.2018 | Eisenach Rechtsextremistische nicht bekannt 60

Musikveranstaltung
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Datum Ort Aktivitat Gruppierung / Teil-
Zuordnung nehmer-
zahl
(Liederabend)
20.10.2018 | Eisenach Flohmarkt Flieder Volkshaus e.V. | 15
03.11.2018 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 60 bis 80
(,Discoparty")
11.11.2018 | Eisenach Rechtsextremistische Regionale 100
Musikveranstaltung Rechtsextremisten
(Liederabend)
18.11.2018 | Eisenach | Versammlung Rechtsextremistische | nicht
Einzelperson bekannt
18.11.2018 | Bad Versammlung NPD-Kreisverband nicht
Salzungen Wartburgkreis bekannt
24.11.2018 | Eisenach Landesparteitag NPD-Landesverband nicht
Thiringen bekannt
01.12.2018 | Eisenach Jahresabschlussver- WARDON, ,Kampf der | 12
anstaltung Nibelungen*
08.12.2018 | Eisenach | Jahresabschlussver- Flieder Volkshaus e.V. | 80
anstaltung mit Live-
Musik
27 .- Eisenach / | Wanderung / Bundesverband der nicht
30.12.2018 | Wartburg- | Fackelmarsch Partei ,Der Ill. Weg* bekannt
kreis
02.02.2019 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 30
(,Discoparty")
09.02.2019 | Eisenach | Veranstaltung Rechtsextremistische | 60
(, Treffen der Einzelperson
Generationen®)
23.02.2019 | Eisenach Listenparteitag NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
14.03.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
16.03.2019 | Eisenach Mahnwache Rechtsextremistische | 60
Einzelperson
21.03.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
29.- Eisenach Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | nicht
31.03.2019 (,Tage der offenen Tur") bekannt
03.04.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
06.04.2019 | Eisenach Vortrags- und Flieder Volkshaus e.V. | 25
Liederabend
11.04.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
13.04.2019 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 50
(,Discoparty*)
18.04.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
25.04.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht

2
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Datum Ort Aktivitat Gruppierung / Teil-
Zuordnung nehmer-
zahl
Wartburgkreis bekannt
02.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband 5
Wartburgkreis
03.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
06.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
08.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
10.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
13.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
15.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
16.05.2019 | Eisenach Versammlung NPD-Kreisverband 30
Wartburgkreis
17.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
20.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
21.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
22.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
23.05.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
24.05.2019 | Eisenach Informationsstande NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
25.05.2019 | Eisenach Informationsstande NPD-Kreisverband nicht
Wartburgkreis bekannt
08.06.2019 | Eisenach Rechtsextremistische Rechtsextremistische 60
Musikveranstaltung Einzelperson
(Liederabend)
20.07.2019 | Eisenach Rechtsextremistische Rechtsextremistische nicht
Musikveranstaltung Einzelperson bekannt
(Liederabend) -
aufgelost
August Raum Wanderung Burschenschatft ca. 10
2019 Eisenach .Normannia zu Jena“
17.08.2019 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 50
(,Discoparty")
24.08.2019 | Eisenach Rechtsextremistische Rechtsextremistische bis zu 80
Musikveranstaltung Einzelperson
(Liederabend)
28.09.2019 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 50

(,bjahriges Bestehen*)
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Datum Ort Aktivitat Gruppierung / Teil-
Zuordnung nehmer-
zahl
05.10.2019 | Eisenach Rechtsextremistische Rechtsextremistische | 50
Musikveranstaltung Einzelperson
(Liederabend)
19.10.2019 | Eisenach Flohmarkt Flieder Volkshaus e.V. | 50
23.10.2019 | Eisenach Informationsstand NPD-Landesverband nicht
Thiringen bekannt
26.10.2019 | Eisenach Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 40
(,Discoparty")
10.11.2019 | Eisenach Rechtsextremistische Rechtsextremistische | bis zu
Musikveranstaltung Einzelperson 100
(Liederabend)
17.11.2019 | Eisenach | Versammlung Rechtsextremistische | 30
Einzelperson
23.11.2019 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 30 bis 35
(,Discoparty")
07.12.2019 | Eisenach | Vortragsabend Flieder Volkshaus e.V. | 40
19.12.2019 | Eisenach | Versammlung Rechtsextremistische | 70
Einzelperson
21.12.2019 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 40
(,Discoparty*)
31.12.2019 | Eisenach | Veranstaltung Flieder Volkshaus e.V. | 30

(,Silvesterparty*)

Rechtsextremistische Publikationen

2018: ,Wartburgkreis Bote" Jahrgang 13 — Ausgabe 37
2019: ,Wartburgkreis Bote* Jahrgang 14 — Ausgabe 38
~Wartburgkreis Bote" Jahrgang 14 — Ausgabe 39
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